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Să întrăm sau să nu întrăm 
în parlament? 

Primim deli un Transilvănean următoa
rele aprecieri politice, care ІериЫ căm cu plă
cere ca un есш la ar.icoln .Pasivit de sau 
activitate î ' 

I. 

In articoliî publicaţi de „Tri
buna Poporului" sub titlul „Pasivitate 
sau activitate ?" s'a presentat o ex
punere istorica foarte bine întocmită 
afaselor, prin care a trecut по*апгеа 
Românilor de a nu lua p i r t e Ja ale
gerile parlamentului. Concîusiunile 
expunerei sunt pe cât de fireşti, pe 
atât de adevëra te : Românii numai 
siliţi prin politica guvernelor ungu
reşti stau la o parte în resisteuţă 
pasivă, şi din momentul; în care 
această silă ar înceta, ei ar întră ea-
răşl In parlament. 

Stând pe aceste b i s e întrebare-A, dacă 
Bă întrăm sau nu în parlament, este tot
deauna actuală când se ivesc semne 
pentru o schimbare în bine a situa-
ţiunel politice, ear ' rëspunsul nu poate 
întimpina nicî un fel de g r eu t a t e : 
ѣігйт în parlament, dacă aceasta nise 
face cu putinţă. 

Mai puţin lămurită şi mal grea 
se présenta însă întrebarea, dacă toţi 
Românii din ţerile ce aparţin Coroa
nei Sfântului Ştefan putem procède 
deopotrivă, sau suntem siliţi să ne 
deosebim earaşî în „Ungureni" şi 
„ Ardeleni" ? 

Autorul articolilor citaţi s'a pro
nunţat pentru divisiune: Românii din 
Ungaria propriu zisă să între în par
lament, ear ' Românii din Transilva
nia să continue a rëmâne în resi 
stenţă pasivă. Cred că această între
bare merită după importanţa sa o 
discusiune mai largă şi o examinare 
mal rigoroasă înainte de-a ajunge la 
concîusiunile finale. 

Este adevërat , că „Ardelenii" se 
găsesc în alte condiţiunî politice ca 
.Ungurenii". Rëmâne însă de cumpënit, 
dacă această deosebire, cultivată de 
guvern şi de politica de maghiâiisare, 
este atât de pronunţată încât să de
termine direcţiunea politicei noastre 
naţionale ? 

Aşezaţi aici între alte popoare, cari 
ne lncungiură şi ne străbat geografi-
ceşte, noi Românii, relativ puţini la 
numër, avem un interes deosebit, ca 
la toate privinţele să formăm o uni
tate naţională. Mo feresc anume de 
cuvôntul „solidaritate", care a pro
dus la noi In trecut atâta confusiune. 
Politica naţională ny^ pretinde de Ia 
noî să fini solidari, pentru-ca sa 
apărem una, ci pretinde să fim una 
şi ca toate acţiunile noastre să fie 
îndreptate pentru-ea sä r mânem una. 
Nu voiu să zic ca să tindem la o 
congruenţă în vederi asupra tacticei 
politice, ceea-ce ar însemna fixarea 
unei ţinte nerealisâbile, ci relevez 
necesitatea creării minor condiţiunî 
egale de desvoîtare politica şi cultu
rală pentru toţi Românii din ţerile 
Bupuse Coroanei sf. Stefan. 

Din acest punct de vedere eşirea 
din „pasivi tate" numai a unei părţi 
a Românilor, a Ungurenilor, cuprinde 
în sine o primejdie naţională destul 

numeros şi mai viguros dintre Ne
maghiari. 

Prin legile şi ordonanţele parti
culare ardeleneşti politica de maghia-

de serioasă. La n-'cï un cas nu se i r isare pune pe Românii din Transil-
poate socoti cu împregiurarea, că de- ! vania în alte condiţiuni politice ca 
putaţiî români ungureni vor dobândi jpo cei din Ungaria, îi separă pe unii 
în parlamentul ungar mal curênd sau j de alţii şi îi divisează, întocmai pre-
mal târziu o astfel de importanţă, ca i cum îi divisează când caută să lege 
să le succeadă a înlătura, contra ! biserica română greco-catolică mai 
voinţei Maghiarilor, pedecile, cari nu j strîns cu cea romano-catolică sau să 
permit astăzi Ardelenilor să Intre în ^fiinţeze un episcopat greco-catolic 
parlament. Cine ar socoti altcum, se 
leagănă in ilusiunî. Ardelenii ar fi 
deci condamnaţi să remână pentru 
toate timpurile, cari se pot astâM 
prevede , în resistenţă pasivă. Este 
mal mult decât probabil, că îa 
asemeni Impregiurări are să se des-
voalte şi să se sporească între Ro
mânii ungureni activişti" şi Ro
mânii ardeleni „pasiviştî" un sepa-

maghiar. Este evident, că Românit, se
paraţi şi divisaţi în „Ardeleni" şi „Un
gureni" şi în „uniţi" şi „ne-uniţi", sunt 
neasemănat mai puţin periculoşi ideii 
de maghiarisare dicât toţi Românii 
strînşi la un loc cu o singură direcţiune 
politică. 

Conferenţa naţională de la 1 8 8 1 , 
care a întrunit pe „Ungureni" şi „Ar
deleni" la un loc, însemnează un pas 

Влсоѵіпа, cari, în Hpsa de conducători 
potriviţi, fără îndoială s'ar contopi în 
românimea de acolo şi s'ar perde pen
tru catolicism. Prelaţii suspomeniţi voiesc 
să o împedice aceasta; d'aceea pun de 
se cresc preoţi şi dascăli maghiari, ast
fel, că de aci înainte în fiecare an, doi 
preoţi şi doi dascăli maghiari vor merge 
printre Ciangăi în Bucovina." 

Fapta prelaţilor, nu-i vorbă, e 
foarte creştineasca, d a r ' . . . 

ratism, care poate să se prefacă în j înainte spre unitatea noastră politică, 
şi conferenţa de la 1887 , care a pro
clamat pentru toţi Românii aceeaşi 

dujmănil 

Istoria ne învaţă, ce uşor în
floreşte separatismul şi ce anevoe 
poate fi stîrpit. N'avem decât să 
ne aducem aminte de fraţii no
ştri Moldoveni şi Munteni, între 
cari de altcum politica naţională a 
propagat necontenit ideia unităţii. Cu 
toate acestea, astăzi, după 4 0 de ani 

atitudine politică, este al doilea pas 
; Să dăm acum înapoi şi să ne întoar
cem la anul 1 8 8 1 ? Să acceptăm o 
tactică, care este primejdioasă şi care 
ne-ar face să spriginim un scop al 
politicei de maghiar isare? 

Më voiu încerca a dovedi, că nu 
delà unirea Moldovei cu Muntenia, se | există necesitatea a face acest pas 
ivesc încă aspiraţiunî „moldoveneşti" i i n a P ° i -
şi , ,munteneştî". _ 

Nu ne este permis noue să luăm 
direcţiuni politice, cari ne-ar putè | Colonisarea Secuilor. Foile ungureşti 
duce în asemeni primejdii. Separa- j 8 р н П ) c ă deputaţii ardeleni al Dietei ar fi 
tismul este identic cu slăbirea şi frân-1 p o m i t 0 raişcafe cu scopul, ca să ceară delà 
gerea puterii noastre naţionale şi nu-1 g u v e r n s S continue opera colonisärel Inte
rnal duşmanii noştri pot să-1 cultive, 
precum In realitate l-au şi cultivat. 
Căci după dreptul public ungar Ma
rele Principat al Transilvaniei nu 
mai exista sub nici un fel de formă 
şi uniunea lui cu Ungaria este înche
iată fără nici o réserva şi decretată 
prin legi. Politica de stat a Ungariei 
ar trebui mai ales să tindă la stîrpi-
rea separatismului transilvan firesc. 
Insă tocmai din contră se întemplă: 
Transilvania se administrează şi astăzi 
încă, 32 ani după uniune, cu legi şi 
ordonanţe particulare. Pent ru ce? 

Ar fi greşit a crede, că aceste 
legi şi ordonanţe particulare ar avé 
numai scopul de a apăsa pe Români. 
Dar pentru-ce ar apăsa numai pe 
Românii ardeleni, cari nu sunt nici 
mai mulţi, nici mai tari decât Româ
nii ungureni? De altă par te ştim din 
experienţă, că politica de maghiari
sare , când a fost vorba de asupriri, 
n'a avut nevoe de legi speciale, ci 
a apăsat deopotrivă atât pe Românii 
ardeleni, cât şi pe cel ungureni . Alt 1 ш е а c u t r o P ! t o ^ o -
scop trebue deci să aibă legile es-
cepţionale ardeleneşti în gândul po
liticei de maghiarisare. 

Această politică vede, precum 
este în deobşte cunoscut, In popoa
rele ne-maghiare din Ungaria numai 
dujmani ai „ideii de stat". Ea t rebue 
deci să tindă la divisarea şi slăbirea 
lor. De unitatea toturor popoarelor 

pute în unele părţi ale Ardealului, tn spe 
cial să ceară, ca gă coloniseze famili-'Ie se 
cuieştî. 

Unde să le coloniseze? In Ungaria? 
D'apol aici se prăpădesc. Sau înţeleg aşa, 
ca din Ungaria să aducă colonii tn Secuime 
pentru a umple golul ce lasă emigrările SÖ 
cuilor în România ? No, as^a ar fl şi mal 
nostimă. 

Nu prea înţelegem bine ştirea foilor 
patriotice, precum pe semne nicî ele nu 
îşi dau seamă, cum ar fi гаьі bine : aş i ori 
aşa ? 

8ă urmeze sfatul Iul BeJcsics, Săcuiu 
şi el. Nu fiice nimic, că e întreg jidăast şi 
nu scrie alta, decât ceea-ce ÎI suflă, ba dic
tează si chiar ÎI porunceşte — Kagha Ы . Ab-
străgend delà ghiarele acestuia, din care 
Befcsics nu mal poate scăpa, decât prin sinu
cidere, mal capo ă el pentru fir-care ar
ticol Mghalist câte 50 fl. 

Toţi o ştiu ac .asta, dar' .ideia* pre
tinde să tacă şi cel muH sä rtdă ca augurl, 
căci nici ceiala'ţt nu-'s т з і libert de Ovre-

Mâutuirea Ciangăilor asigu
rată. Foile patriotice dau următoarea 
ştire : 

„In interesul naţional maghiar şi 
catolic al Ciangăilor, episcopul arde
lean cont Gustav Majláth, mai de
parte canonici din Strigoniu PoÓr, 
Csemoch şi Veiiezel cresc, fiecare, câte 

ne-maghiare nu se teme, fiindcă rea- un băiat ciangău, pe spesele lor, cu 
lisarea ei întimpina prea multe greu- J scop ca aceşti tineri mai târziu, deve-
taţi fireşti ; dar se teme de unitatea j nind preoţi sau dascăli, să îndeplinească 
elementului românesc, ca a celui mai | misiunea naţională printre Ciangăiî din 

Autonomia kisericei române gr. catolice. 
Joia şi Vineria trecuta, 14 şi 15 

1. c . ,episcopatul J om sno-catolic era în
trunit, la convocarea primatelul Va-
szary în palatul acestuia din Buda. 
La coaferenţele acestea au luat par te 
şi toţi "archiereil gr. catolici români. 

Despre păşirea acestora „P. 
Ltoydic raporta între a l t e le : 

„Desbaterea asupra autonomiei s'a 
invertit astăzi aproape numai în giurui che
stiune! participare! Românilor gc. cat. Me-
tropolitul Mihályi a précisât punctul de ve
dere, pe care stă el şi colegii soi, şi căruia 
'i-a dat expresiunfî deja la deschiderea 
congresului printr'un memorand. E acelaşi 
punct de vedere, pe care episcopii români 
'l-au observat în primul congres catolic, la 
1871, anume ca autonomia catolicilor ro
mâni de rit grecesc să nu fie total delâturată. 
Atunci şi episcopii ruteni au încercat за 
apere autonomia ritului lor contra organi-
săril unei autonomii, care să-'I contopească ; 
s cum Insă, s'au acomodat şi abstau fie şi 
delà o încercare analoagă. 

Meîropolitul Mihályi a indigitat cu 
deosebire la escitarea, ce ar produce-o în 
sinul credincioşilor şi preoţilor desfiinţarea 
obicinuitelor drepturi autonomice. Această 
escitare va fl cu atât mai mare, cu cât prin 
proiectul propus sa susţine autonomia die-
c: saiiă şi paroehială a bisericel romano-
catoîice din Ardeal, pe când parochiile şi 
diecesde române ar fl să se supună de tot. 

Oratorul cere, să aplice aceeaşi mesura 
pentru toţi, căd altfel delegaţii români nu ar 
putè lua parte la congres, pentru a nu de
ştepta nici aparenţa, că ar consimţi. 

Mai mulţi oratori, şi anumit cardina
lul Schlauch au accentuat faţă cu acestea, 
că această chestiune nu aparţine episco
patului. ЕрівгоріІ şi delegaţii români sunt 
convocaţi, ca toţi ceialalţi, pe basa unei 
reso!uţ ;uni preaînalte. E eselusiv treaba lor, 
cum să se poarte faţă cu convocarea. In 
tot Cfcsul numai pieuul congresului e um'cul 
for, care ar pute lua hotăriri îa chestiune. 

După-ee episcopul Pavel a dat con-
ferenţei asigurarea, că procedeul Românilor 
nu are momente şi tendenţe religioase, de 
credinţă, — discuţiunea s'a închis*. 

„P Napló" de Vineri, raportând 
şi el şi amintind, că episcopatul gr. 
cat. român vrea să predee un „Me
morand" în causa autonomiei bisericil-
surorî ale noastre , scr ia : 

.Precum se aude. episcopatul maghiar 
nu poato consimţi cu acaastă pretensiune, 
şi anume: întâiu pentru a păstra unitatea 
liserieei catolice de ambele rituri din Ungaria ; 
si apoi şi d'aeeea, deoarece ве poate da 

\ cu socoteala, că ori care guvern maghiar 
'şi-ar da consimţomontul seu Ia aceasta, în 
modul aceäta separatism naţional ar prin
de teren şi în biserica catolică'... 
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] constituţională, — noi de-o-parte avem să 
ne ferim de ori-ce svîrcolirî neputincioase 
şi nedemne de-o luptă bărbătească, ear de 
altă parte avem să susţinem cu toată tăria \ 
sufletească, prin resistenţă pasivă, baseU de 
drept ale partidului naţional, stând fie-care : 
presidentul, comitetul, delegaţii şi fie-care 
membru singuratic al partidului la postul 
sëu, resolut a i.u-l părăsi sub nicî o im
pregiurare, a nu se mişca din loc, cum un 
regiment comandat la un post expus stă 
nemişcat sub ploaia gloanţelor, până când 
posiţiunea periclitată şi atacata — liberta
tea de acţiuue a partidului—va fi revindi-
cată şi salvată. 

„Cei-ce identifică această politică cu 
politica resignaţiunei, care face pendentă 
lupta naţională delà graţia contrarilor no
ştri politici, dovedesc prin aceasta numai ; 
sau că nu ştiu ce este şi ce Însemnează 
în luptele politice ale popoarelor resistenţă 
pasivă, sau că nici astăzi Încă nu sunt tn 
curat asupra situaţi unei noastre critice. 
Şi In adevër, ar fl timpul deja, ca să fim 
odată pe deplin In curat In privinţa aceasta 
asupra unul punct cardinal In lupta noastră 
naţională: asupra mesurer puterilor noastre 
şi a aceleia a contrarilor noştri. 

„Să fim odată pe deplin în curat 
despre aceea, eă noï putere! de stat nu-î 
putem opune nicî o resistenţă activă, din 
contră nicî puterea de stat nu poate să 
frângă resistenţă noastră pasivă — dacă 
suntem bărbaţi. 

.Puterea de stat ne poate opri a 
păşi înainte, dar' nu ne poate sili a da în-
dërët. Cu un cuvent : puterea de stat 
poate sft împedece întregul organism al 
partidului naţional în libera sa mişcare, 
dar' nu există putere pământească, care 
ar fi în stare să distrugă organismul par
tidului nostru — fără de noi. 

„Astăzi deci parola luptei noastre 
naţionale are să fle: restitutio in integrum. 

„Unica armă ne este : resistent» 
pasivă. 

„Şi unic corecta ţinută este : a nu 
părăsi nici cât un fir de për terenul legal, 
dar' a susţine cu toată tária sufletească 
basele de drept ale organiaaţhmil noastie 
politice, ale partidului naţional. 

Căci fără organisare politică nu se 
face luptă politică, şi fără partidul na
ţional nu se face politică naţională. 

Ear' partidul naţional va susta până 
atunci, până când el va trăi în inimile 
noastre. 

A ne l&pëda deci In aceste momente 
supreme de basele de drept ale organi-
saţiunil noastre politice ar însemna, că noi 
înşine am desevîrşl — fie din nopricere, 
fie din laşitate — opera de nimicire a par
tidului naţional, opera de nimicire, ce con
trarii noştri politici cu toată puterea de 
staf, ce o au In manile lor, n'ar putè să 
o desovîrşească. 

Astfel judec eu starea de ex-lex, ce 
ni-s'a impus prin ordinaţiunile ministeriale 
anticonstituţionale, ţi astfel am judeeat-o 
de la începutul ei. De aceea m'am opus 
fiecărei încercări, ce se ivise dia stnul par
tidului naţional In direcţiune de ne abate 

de la basele de drept ale organisăril noa
stre politice. Dar' totodată am trebuit 
Bă fac şi trista experienţă, că vederile 
mele n'au avut destul pond, spre a îm-
pedeca greşelile făcu'e. Poate că nici 
astăzi nu voiu fi mal fericit; ţin Insă de 
datorinţa mea a spune în momente deci
sive părerile mele cu toată francheţa şi 
fără privire la aceea: că oare de sunt 
populare, sau b a ? O fac aceasta spie 
liniştirea conştiinţei mele. Astfel am făcut-o 
şi de altădată, ear' Domniile Voastre veţi 
decide: că oare le primiţi, sau ba. 

B i r c h i ş , 12 Iunie 1899. 

Cu distinsă stimă: 

Alex. Mocsonyi. 

Din Bucovina. 
Proteste . 

Protestul preoţime! districtului Câmpu
lung, scrie „Patria", contra calomnierilor 
din 18 August a vlrit groază în cercurile 
guvernamentale: Bourguignon, Arcadie et 
Compagnie. Se pare că vor să mistifice 
chiar însuşi faptul, că preoţimea s'a În
trunit şi în unanimitate a votat acel protest 
energic. Protopresbiterul din Dorna a fost 
necesitat a Invita printr'un circular, stiiisat 
în limba germană şi multiplicat In mal 
multe exemplare, preoţimea districtului în 
biroul căpitanului districtual. 

Prigoniri. 
Din Suceava 'i-se telegrafeazâ con

fratelui bucovinean : „Prigonirile din partea 
inspectorului şcolar al tëriï s au pornit cu 
mare furie şi a upra gimnasiaştilor noştri. 
Zece studenţi sunt respinşi, fără motive, de 
la examenul de maturitate." 

Confiscări. 
A 31-a confiscare s'a împlinit cu n-rul 

trecut al „Patriei ' ' . De astădată au fost eli
minate mal multe pasage din o corespondenţă 
actuală din Vatra-Dornel. 

.Deşteptarea"'—confiscată. N-rul din urmă 
al „Deşteptării'1 oferă un straniu aspect. 
Patru pasage din articolul prim întitulat 
„Nu suntem credincioşi Imperatului'' au 
căzut pradă censurel avide. Astfel a ajuns 
şi foaia poporală bucovineană zilele grele, 
prin cari trece „Patria" deja aproape de 4 luul. 

Clubul român din parlamentul din Viena 

S'a întrunit Marţi în 12 1. c. la oarele 
4 in localităţile palatului terii. La şedinţă 
au participat dnil deputaţi bar. Eud. Hormu-
zachi, Iancu Lupul, Dr. G. Popovicî şi bar. 
George Vasilco. Păr. Dr. I. Ţurcan, fiind 

Dl Al . Mocsonyi despre 
partidul naţional. 

într'o Bcrisoare adresată cătră dl Dr. 
Ioan Raţiu încă în luna lui Iunie a. c , 
care ,,Tribuna" numai acum o dă la lumină, 
dl Dr. Al. Mocsonyi Îşi expune părerile 
sale privitor la situaţia partidului naţio
nal. Noi o reproducem pentru că chestiu
nea trebue discutată şi lămurită în in
teresul causel naţionale a poporului român. 

Cetitorii noştri avêndu-o dinainte, pot 
să facă paralelă Intre părerile dlul 
Mocsonyi şi ideile desvoltate In articolil 
noştri despre ^.Pasivitate sau activitate1' ? 
Şi mal ales punêndu-Ie alăturea de ideile 
expuse în articolil сѳ începem a-I publica 
la locul prim, vor găsi cu înlesnire calea 
pe care avem de a merge. Eată cum sună 
scrisoarea : 

„Şi de astă-dată cu adâncă durere, 
dar şi cu toată sinceritatea trebue să măr
turisesc, că după convingerea mea n'a so
sit încă timpul pentru „sanarea relelor", şi 
deci astăzi încă în mod serios nici vorbă 
nu poate fi de-o „precisare a paşilor po
triviţi* spre acest scop. Ear ce priveşte 
.prevenirea per colelor, ce ameninţă parti
dul naţional", unicul paladiu în contra aces
tora poate fi—după convingerea mea cea 
mal firmă — numai şi numai ţinuta corectă 
a propriilor membri ai partidului naţional. 
Acea ţinută clară şi hotărîtă, după care 
fie-care aderent sincer al partidului — fără 
a părăsi terenul legal constituţional, basa 
luptei noastre naţionale — priveşte la situa-
ţiunea critică de astăzi, de prima şi de 
cea mal sacră a ва datorinţa a ţine cu toată 
tăria sufletească la dogma politică, in înţe
lesul căreia partidul naţ'onal—deşi de fapt 
împiedecat în libera sa mişcare pr i i cuno
scutele ordinaţiuni ministeriale anticonsti
tuţionale — de jure susta şi astăzi în în
treaga sa orgenisaţiune neştirbită. 

.Dacă aceasta are să fie dogma po
litică, care nici un aderent sincer al par
tidului naţional nu o va contesta şi nici un 
membru al partidului nu o poate contesta 
fără a cade tu eresie politică; dacă 
mai departe luăm în considerare de-o-parte, 
că deevoltarea uuei activităţi politice a par
tidului şi funcţionarea organelor sale în bu
tul ordinaţiunilor ministeriale — deşi fără 
basă legală şi anticonstituţionale —- este o 
simplă imposibilitate, ear de altă ra r ' e , că 
ori-ce încercare de acţiuni politice, cu das-
considerarea formelor recerute de organi 
saţiunea partidului nu pot produce — după 
tristele experienţe din trecut — alt efect, 
decât tot atâtea lovituri contra ordinei de 
drept a propriei noastre organisaţiuni poli
t ice ; — scurt — dacă nu voim a comite 
un act de sinucidere politică, nu voim a 
distruge noi înşine partidul nostru naţional : 
—atunci urmează de sine că, — până când 
durează starea aceasta escepţională, anti-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCBISORI ALE LUI 
JAGOPQ BRTIS ^ 

Traducere de 

LUCREŢIA BU8SU ŞIRIANU. 

Din Ravenna nu mi-a scris ; dar' din 
pasagiul următor se înţelege, că în sëptë-
mâna aceea se dusese acolo. 

Nu lucrez aşa neprecugetat, ci cu su
fletul hotărlt. Câte furtuni n'au trecut peste 
mine, înainte de a-'ml vorbi moartea cu 
atâta linişte — şi eu să fiu aşa de împăcat 
cu ea l 

Pe urma ta, tată Dante! — îmbrăţi-
şându-o pe ea, m'am întărit şi mal mult tn 
hotărîrea mea. M'ai vëzut, tu ta tă? Mi-aï 
inspirat poate atâta curagiu în suflet şi 
inimă, când îngenunchiat mi-am apăsat frun
tea pe monumentul tëu de marmură, m'am 
gândit la sufletul tëu sublim şi la iubita şi 

ingrata ta patrie, la exilul şi la spiritul tëu 
dumnezeesc; şi apoi m'am despărţit de 
umbra ta mal deschis, mal vesel? 

In 13 Martie dt dimineaţa se coborî 
de p ) munţii EugeneicI, trimise pe Michéle 
la Veneţia şi se arunca pe pat Încălţat să 
doarmă. Eram tocmai la mama lui Iacopo, 
când ea spăriată, observând feciorul, în
treba : E fliul meu — ? Epistola ce o 
scrisese din Alexandria, nu sosise încă, şi 
Iacopo veni înaintea celei trimise din Ri-
mino, ear' noi credeam că e deja în Fran
cia, de aici vine că vederea scriitorului n e a 
făcut să presupunem o tntémplare înspăi 
montătoare. El povesti: 

.Stăpânul meu e în casă ţerănească; 
n'a putut scrie, fiindcă am căletorit toată 
noaptea, durmia pe când eu am încălecat. 
Am venit să vë avisez că vom pleca din 
nou. După cele-ce am auzit delà el, spre 
Roma ; adecă dacă tml aduc aminte, mal 
întâiu la Roma, pe urmă la Ancona, unde 
ne vom îmbarca. De altcum domnul e să-
nëtos ; şi cam de o sëptëmâna Încoace 
mi-se pare mal liniştit. Mi-a spus că înainte 
de a pleca, vrea s'o visiteze pe Signora; 
m'a trimis să vë aduc aceasta la cunoştinţă. 
Va veni poimâne sau mâne". 

Servitorul părea vesel, dar' vorbele 
lui zăpăcite ne măria grija ; şi numai cu o 
zi în urmă ne-am liniştit, când Iacopo scrise, 
că va calötorí la insulele ce au aparţinut 
odată Veneţiei, şi fiindcă se teme că nu se 
va mal întoarce de acolo, vrea să ne mal 
vadă odată şi să primească binecuventă-
rile mamei sale. — Acest bilet s'a per-
dut. 

Când, tn ziua sosirel lui In munţi, se 
deştepta cu patru ore înainte de a se In
sera, se scula şi făcu o plimbare spre bi
serică, apoi tşl schimba hainele şi pleca 
spre casa familiei T . . . Aflase delà un ser
vitor că se întorsese înainte cu şese zile 
din Padua şi Îndată vor veni cu toţii delà 
plimbare. Era aproape seara şi el Ee în
toarse acasă. Abia făcu câţiva paşi, când o 
zări pe Teresa, care venia cu Isabelina de 
mână ; după fete venia domnul T . . . şi 
Odoardo. Iacopo fu cuprins de un cutremur 
şi se apropia inchietat. Teresa abia tl re
cunoscu când striga : Dum' ezeul meu ! şi 
aproape leşinată se dădu tnapol şi se ţinu 
de braţul tatălui el. Când se apropiase de 
tot de el şi 11 recunoscură cu toţii, ea nu 
mal zise nici o vorbă ; domnul T. abia-'i 
Întinse mâna şi Odoardo tl saluta sec. Nu
mai mica Isabella SI sări de gât şi când o 

bolnav, a absentat. S'a discutat situaţii 
politică din ţeară, crisa ce s'a iscat pri 
demersurile despotice şi adversare Bt 
manilor ale presidentulul terii tn situaţii 
parlamentară, ce se va desvolta în ш 
acestor evenimente. Din cele ce s'au 
desbătut şi hotărtt, transpiră numai, că s'au 
luat decisiunl aproape unanime. Alegere 
comisiunel parlamentare a clubului se va 
face în şedinţa viitoare, care se va ţine pro 
babil Luni, în 18 n. 1. c. Înainte de cor 
ferenţa plenară a tuturor deputaţilor roj 
mâni. Puţină mulţumită va găsi bar, 
Bourguignon Ia contele Thun pentru buclu-f 
curile, ce le-a înscenat cu o frivolitate ne
maipomenită. 

In gimnasiul superior de s tat din Cer
năuţi \ 

î 
Au fost primiţi cu Începutul anului 

curent şcolar 959 elevi Singuraticele date 
sunt frecventate In următorul mod: I.(des-
partementül german) 156, (despărţemeDtol 
român) 46; II. (desp. germ.) 134, (despărţi-
montul roman) 30; Ш. 122, IV. 102, V. 
100, VI. 95, Vil. 85, Vili. 89 ehvl . \ 

„Junimea". 

Societatea academică .Junimea' îavitsl 
la serata cu dans, care se va arangea Joi| 
la 28 Sept. st. n. a. c. în sala hotelufoù 
„Central" sub presidenţa presideatulu! j 
de onoare Dr. Iancu cav. de Flondorf 
şi a conlueëSoru'ui societăţii Eagen| 
Halip. începutul la 8V* oare seara. Preţul I 
de Intrare pentru o persoană 2 fl. v. a, I 
Toaletă simplă. -•- Costumul naţional et 
bine vëzut. 

Atentatul din Belgrad, | 

.Neue Freie Presse* primeşte din Bel- J 
grad următoarele: , 

j 
Prima şedinţă a procesului atentatu

lui şi conjuraţiei a lăsat o impresiuno stra
nie. Pe când, de la arestarea lui Knezevicl, 
In urma atentatului, se zicea eă atentatorul 
ar fi denunţat ca complici pe PaşicI, Tauşa-
novicî şi pe toţi cei-lalţl şefi radicali, ac
tul da acusare nu declară de complici al 
lui Knezevicl de cât pe colonelul Nicolid 
şi alte câte-va persoane neînsemnate. 

In urma declaraţiilor făcute de Kue-
zevivic! in prima şedinţă a tribunelulul es-
cepţional, асизагеа e sguduită şi tn punctul 
acesta, deoare-ee Knezevicl a retractat 
tot ce a spus la instrucţie declarând. că 
atentatul e un act de rësbunare personală. 

lua In braţe, ea 11 săruta, II numi Iacopo 
al el şi se întoarse spre Teresa arătându-'l 
pe eJ. Mergônd cu el vorbi Încet fetiţei. Ni
meni nu deschise gura ; numai Odoardo tl 
întreba, dacă merge la Veneţia. — Peste 
câteva zile, rëspunse el. Când ajunseră la 
uşă, el îşi lua remas bun. 

Michéle, care la nici un cas n'a voit 
să remână în Veneţia ca să se odihnească, 
pentru-ca să nu-'şi lase stăpânul singur, se 
tutoarae la miezul nopţii şi-'l găsi la biu-
rou ocupat cu arangearea hârtiilor. Arse 
foarte multe, altele de mal puţină importanţă 
le arsч şi le arunca sub masă. Servitorul 
se culca şi Increzu supravegherea grădina
rului, fiind că Jacopo toată ziua nu mân
case nimic. ÎI aduseră o parte din prânz 
şi mânca ceva pe când Iş! arangea hârtiile. 
Nu le revëzu pe toate, ci se plimba In BUS 
şi tn jos prin odae, şi se aşeza la masă fi 
ceti. Grădinarul care-'J observa tml zise pe 
urmă, că pe la 3ftrşitul nopţii a deschis gea
mul şi a privit timp îndelungat afară. Ime
diat după aceea se pare că a scris frag
mentele următoare. Sunt scrise pe diferite 
pagini, dar pe aceeaşi filă. 
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Se comentează, pe de altă parte, fap
tul, că in actul de acusare se atribue şefi
lor radicali acusaţl unele broşuri, deşi se 
ştie tn genera', că ele sunt opera unul zia
rist expulsât din Serbia, care se certase cu 
radicalii. 

Actul de acusare e considerat ca pă
gubitor pentru prestigiul şi creditul Serbiei, 
şi aceasta din causă că el presintă Serbia 
ca o ţeară ameninţată de o conjuraţie mare 
şi primejdioasă. Pe lângă aceasta, sinuci
derea prefectului AngbdicI a făcut o im
presie foarte nefavorabilă. AugelicI a fost 
prefect de poliţie în Belgrad, mal târziu 
şef al poştelor şi telegrafelor' sorbe $i sub 
actualul regim prefect al districtului Şabaţ. 
El era considerat ln general ca dinastic. 
Deoarece Angelici era desemnat ca cei 
mal compromis dintre acusaţiî pentru înaltă 
trădare, prin moartea Iul se iveşte un mare 
gol In toată procedura privitoare la aduna
rea dfr dovezi în contra acusaţilor. 

Arad, 18 Septemvrie 1899 

„Limbagiul minţii sănetoase* ! O ga 
nul .autorisaţilor* delà „Tr.buna*, publkând 
scrisoarea d-lui Al. iioc^onyi de h 12 Iu 
niu a c , adresată cătră dl Dr. Raţiu ln 
chestia partidului naţional, z ice: .Mai de 
unäzi dl Mocsonyi era numerát de monitorul 
.înfrăţiţilor* între сэі-сэ „ţin" cu ei. A«.um 
Й-e'o dat respunsul cuvenit, deşi dl Moeao 
nyi, in di preţul ca poartă disgustătoaralor 
lor isprăvuri, nici măcar de pomenire nu i-a 
învrednicit*. 

Cum adecă? Dl Mocsonyi ar fi putut 
B5 respundă în scrisoarea delà 12 Iuniu la 
nişte chestiuni şi evenimente petrecute nu
mai la 1 August, adscă eu o lunà şi jume 
täte mai târziu, când s'a ţinut instalarea 
episcopului şi toastelu delà banchet? 
Sau doară la articdiî despre „ideia de în 
frăţire" apăruţi cu doue luni şi jumëtate mai 
tănlu putea să dee respuns ori „măcar" 
pomenire să facă dl Mocsonyi? E posibil, ca 
cele ce scriu decrepiţii de la „Tribuna" flă 
fle „limbagiul minţii sănetoase"? Nu! 
Barmanii! 'i-a părăsit până şi — puterea 
judecăţii sănetoase! „Tribuna Poporului' 
n'a numerát pe dl Mocsonyi Intre aderenţa 
вві, — ci autorul articolilor ideii de „apro 

Et bine, fii statornic. — Vezi aici stin
dardul lucitor, ca jăratecul. Vîră 'ţi mâna 
în'ăuntru ; arde-'ţî carnea vie ; uu te des 
onora printr'un ниэріп. — De ce aceasta?— 
De ce să Bimulez un er .ism, care nu-'mï e 
de nici un folos ? E noapte, noapte adâncă. 
De ce veghez nemişcat aplecat pe aceBStă 
carte? — Am înveţat să arăt numai Înţe
lepciune, când patimile nu stăpânesc de tot 
sufletul. Asemenea progrese sunt asemenea 
medicamentelor, adecă, sunt fără folos, în-
datä-сѳ boala a covârşit forţa de resi 
stenţă a naturei. 

Sunt Înţelepţi, cari se laudă că au 
înfrânat patimi, cari nu le-au combătut nici 
odat\ de aceea sunt aşa de obraznici şi 
curagioşi !—Luceaför iubit ! tu luceşti din 
orient, şi trimiţi acestor O'.'hl razele Uli— 
ultime ! Cina ar fi crezut aceasta Înainte cu 
şese luni, când venial din altă constelaţie 
ca să înveseleşti noaptea şi să primeşti sa
lutul nostru? 

O, de ar resări odată aurora dimineţii 1 

—Poate In aceste momente Teresa se gân 
deşte la mine. — Gând'mângăitor ! O, cum 
fericirea ştiindu se iubită, îndulceşte oii ce 
dnrere ! 

O aiurări nocturne ! Du-te—du-te ; vreai 
să mă seduci, timpul a trecut ; eu singur 
mi-am luat ori ce amăgire ; îmi române nu 
mal o cale de scăpare. 

piere politică" a iris, că „dl ' Al. Mocsonyi, 
capul autoritar al „moderaţilor", numai un 
adversar al ideii de apropiere între Maghiari 
şi Români n'ar put* й după întreg trecutul 
seu politic'. 

» 

Fotografia ,Telegrafuluî*Român". Se 
ştie, că „Telegraful Român* a avut şi a ur
mat consecuent până acum un alt program 
politic, decât cel delà 1881 al partidului 
n8ţional. In nuœërul sëu însă delà 4/16 
Septemvrie vedem cu suprindere reprodusă 
ca prim articol scrisoarea dlul Al. Mocsnyi, 
ceea-ce este un semn vëdit, că în era nou
lui Arehiepiseop \\ Metropolit Ioan Meţianu, 
el 'şi-a schimbat programul, mergând în 
direcţia politică a d-lul Mocsonyi, pentru a 
sub i t e atât programul delà 1881, cât şi 
vechea organisaţ'une a partidului naţionu, 
şi comitetul d-lui Dr. Raţiu. Semn buul 

« 

Necrolog. Din Sibiiu пі-зе trimite ur
mătorul trist anunţ; Elena Petraşcu, direc-
toara internatului şcoalei civile de fete a 
„Asociaţiunei", in numele sân şi al tuturor 
rudeniilor, cu adâncă durere aduce Ia cu
noştinţă, că iubitul ei tată Ioan Petraşcu, 
clpitan ces. şi reg. ta pensiune, posesor al 
medaliei de resbel, al insigniilor de servi
ciu ca oficer şi al medalie; comemorative 
papal-1, împărtăşit eu sf. taine, după scurtă 
suferinţă a reposât în Domnul In 13 Sep
tem vre n. la 6 oare seara, în etate de 81 
aai. Romăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct s'au înmormântat din casa mortuară 
(str- Morii Nr. 8) Vineri, în 15 1. c , la 3 
oare p. m. după ritul bisericei gr.-or. Inci-
miteriul militar din Sibiiu. — Fxe-I ţarina 
uşoară şi memoria eternă ! 

* 

Din Bănat. Ni-se s c i e din comuna 
Moşniţa (protopopiatul Tiraişoril), că în 16/28 
August a fost acolo alegere de înveţăto*. 
Dintre 5 candidaţi a fost ales cu majorita
tea voturilor dl G. Ciba, până acum lnvö-
ţător în Şuştrea. Aleg>rea a decurs în toată 
rpgula şi In linişte. 

* 

Iarnă în Bihor. Cu data de 15 Sep-
temvre n. ni-se scriu din Şeghişte următoa
rele rtnduri : Abia de 2 zile a început a ploua 
pe aici o ploaie recoroasă şi iată că acum 
vlrfurile B horului au şi îmbrăcat haina de 
iarnă. Neaua căzută e destul de mare, în 
raport cu timpul în care ne aflăm ; căci, 
pe bună I ale, toamna nici nu s'a început şi 
iarna ' i a şi luat locul. Ce-o să fle ? ! Se în 
treabă bietul plugir, care în părţile ace
stea toată vara n'a avu1;, p'item zioe, nici 
o sëptëmâna lipsită de ploi. — M. P. 

* 

Un eal pe peron. Joia trecută un cal, 
doritor pe semne, de mal multă libertate, 
scăpase fără veste dintr'un vagon la gara 
din Arad şi într'o fugă turbată se repezi 
spre peron, care era tixit de lume. O pa
nică grozavă se produse ln mijlocul publi
cului, din care mulţi inşi puteau r ë i s'o 
păţească, dacă frènarul Adam Szénásy cu 
primejduirea vieţii nu se punea In calea 
animalului furios,*pe care, spre mulţumi
rea şi liniştirea tuturor, II prinse şi-'l opri 
pe loc, înainte de primejdie. Fu dus apoi 
diu nou tn vagon şi publicul rëmase nu
mai cu spaima. 

* 

Curs pedagogic la şcoala Asociaţi u-
nei. Cursul complementar (supletor), ce este 
împreunat cu şcoala de fate a Asociaţiunei, 
s'a întregit cu începutul anului şcolar cu
rent cu studiile pedagogice pentru el-vele, 
cari dorrte a se pregăti pe cale priva f ă 
pentru cariera înveţătorească. In acest curs 
зе primesc elevele, cari au absolvat cele 
patru clase ale şcoalei civile, se pot Insă 
primi şi eleve, cari au absolvat donë сіаэе 
civile cu calcul! buni, dacă au trecut de 
15 ani şi sunt impedecate a absolvă toate 
celo patru clase civile. înscrierile s'au fă
cut la 5/17 Sept. 

Delà Berlin la Alexandria şi Cairo. 
Agenţia ,Stangen' din Berlin a propus di
recţiune! „Serviciului Maritim Român* de a 
crea o agenţie româno-germană pentru trans
portul de căletorî delà Berlin pentru Alexan
dria şi Cairo, oraşe cari au devenit staţiuni 
hivernale şi cari atrag în flecare an un 
mare numër de turişti. Direcţiune.i servi
ciului maritim român reservându-'şî dreptul 
de a se pronunţa, a pus condiţiuuea, ca 
agenţia .Stangen* să Înfiinţeze la New 
York o a doua agenţie, ca să asigure li
niilor române, ferate şi maritime, traficul 
de căletorî din lumea nouă, spre extremul 
Orient, care actualmente se scurge pe trei 
căi diferite: New York Londra-Alexaudria. 
Trajectul Londra-Triasi-Alexandria se face 
îu 140 oare ; Londra Marsilia Alexandria în 
132 oare ; Londra-Brindisi-Alexandria în 130 
oare. Acelaşi drum, prin Hambutg-Beriin-
Constanţa, s'ar face în 115 oare. In acest 
•2&S, căletoril ar fi transportaţi cu luxoasele 
vagoane ale companiei internaţionale de 
vagoane ca paturi şi apoi cu vapoarele 
.Serviciului mar. român*, cari suut cele mai 
repezi din tot Orientul. Іц scopul prelungi
re! liniei până la Alexandria, se vor co
manda încă 2 vapoare, tip .Regele Carol 
I ' , cu o viteză de 18 mile pe oară. 

* 

Şcoală pratică de agricultură în Ro
mânia. Cu începere delà 1 Septemvrie, Aca-
demia-roinâiiă a înfiinţat o şcoală practică 
de agricultură în comuna Moara Grecilor, 
din judeţul Vaeluiu. Şcoala e înfiinţată 
din fondul decedatului Ioan Agarici, care 

> a lăsat doue moşii pentru acest scop. Cur
surile şcoalelor vor dura 3 aai, şi рѳ lângă 
agricultură se vor preda şi cursuri practice 
de meşteşugurile cele mai necesare sătea
nului. In această şcoală se vor primi nu
mai fii de săteni. 

Nenorocire pe calea ferată Un tren 
compus din mai multe vagoane încărcate 
cu basait, care venia delà Vârciorova spre 
balastiera Olt (România) a deraiat Vineri 
seara la orele 6.45, Ia dreptul cantonului 
134, isbindu-зе de un bou, care se afla pe 
linie. Vagoanele s'au isbit cu putere şi s'au 
rôsturnat da pe şine. Din personalul tre
nului au rëmaa victime : 1 mort, 2 grav 
răniţi şi 2 mai uşor. Răniţii au fost trans 
feraţi la spitalul din Craiova. 

* 

Turnuri de pază între Rusia şi Ger
mania. Guvernul rus p sc a ridicat la hota
rele despre Germania pe o linie întinsă tur
nuri sigaalisătoare, făcute din lemn, înalte 
de 12 metri, tn cari să şadă soldaţii de 
pază. Turnurile vor fi legite Intre sine, pre
cum şi cu cordonul următor, delà spate, 
prin telefon, ca îndată-ce o pază observă 
ceva, să poată repede vesti pe ceialaiţl. 
Fiecare turn îşi are ochianul sëu, ca sol
datul de pază să poată vedé cât mai de
parte Înainte. Pe rînd Rusia va ridica aceste 
turnuri pe întreagă linia de hotar spre 
Germania. 

* 

* 0 descoperire contra pulberel fără 
fum. Se ştie zorul, cu care toate statele 
s'au apucat să fabrici pulbere fără fum, 
cu care trupele pot să tragă un foc după 
altul, fără a se putè descoperi locul din 
care se trage. Acum ziarele tranrocianice 
anunţă, că un oficer din armata Statelor-
Unite, colonelul 8mart, a făcut o descope-

; rire care neutralisează avantagiul pulberel 
fără fum. El a constatat că, provëzênd lu 
uetele, ocheanele sau lornietele de rësboiu 
cu sticle violete, se obţine posibilitatea de 
a zări, chiar la distanţe mari, efectul pro
dus în atmosferă de descărcaturile focurilor 
trase cu pulbere fără fum. Acum se va face 
cu această descoperire o experienţă lu in
sulele Filipine, unde insurgenţii se servesc 
de arma Mauser Încărcată cu cartuşe cu 
pulbere fără fum. Toţi oficeri! d'aeolo au 
fost provezuţl deja cu lorniete cu sticlă vio
letă, cu cari să poată descoperi imediat li
niile inimice şi să-şi reguleie tirul oameni

lor. Dacă această încercare reuşeşte, nu va 
fi de mirat să vedem pe viitor soldaţi por
nind la rësboiu cu ochelari violeţi. 

ULTIME ŞTIRI 

Revocarea ordonanţelor cehice. 
Corespondentul din Viena al lui 

„Nar. Listy'' telefonează: 
„Separe, că asupra sorţii ordonanţe

lor s'a luat decisiunea definitivă: după 
toate semnele, vor fl desfiinţate. Actu
ala majoritate va scade la treapta mi
norităţii ; ear viitoarea majoritate se 
va compune din partidele nem
ţeşti." 

Chestiunea limbilor va fi regulată 
printr'o lege votată de cătră parlamen
tul central, ear nu de cătră dietele pro
vinciale, precum pretindeau Cehii. 

„Atentatul" contra lui Milan. 
Berlin, 17 Septemvrie. 

„Kölnische Zeitung" află din Bel
grad, că dacă radicalii sêrbl cei impli
caţi în procesul atentatului şi complotu
lui vor fi osândiţi, mai multe puteri vor 
interveni. 

Belgrad, 17 8eptemvre. 
,Novoie Vremia" scrie, că nu ajunge 

numai omul care a severşit această crimă 
(Milan); ear sfetnici ai regelui Alexandru 
trebue să devină nişte oameni, cari sunt 
capabili a se împotrivi fantasiilor sângeroaae 
ale generalissmulul sârb. 

Posta Administraţiei. 
Diu! 1. Fofiu, Q.-Tărian. S'a recti

ficat în înţelesul scrisorii D-voastre. Vë 
mulţumim. 

E C O N O M I E . 

G r a n e . 
Preţurile de la 15 Septemvrie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Aprilie fl. fl. 8.48--8 .79 
mai slab . 7 .50--7.70 m 8.43- - 8 . 7 7 
Cucuruz vechiu 5. 5.20 9 5.05 - 5 . 2 5 

nou 5.07--5.17 
Orz vechiu , 5.20--5.30 9 6 3 5 - 7 . -

nou , 4 .80--5 .— 9 6 . — -6 .50 
Secară Aug. . 9 6.40--6 .65 

, pe Oct. „ 5.80- 5.90 » 6.15 -6 .65 
Ovës Aug. , 4.40—4.50 9 5.55--5 .65 

Oct. . 5 .14-5 .15 

Cursul pieţil din Arad. 
Din 26 Iulie n. 1898. 

Hârtle-monetă romană Comp. fl. 9-48 vend 9.52 
Lire turceşti , —.— < 

Imperiali (15 R. aur) , 18.90 * 19 — 
КдЫѳ ruseştt 100 à . 126.- 12"'— 
Galbeni . 5.68 . 5.68 
Napoleon-d'orî , 9.48 . 9.55 
100 Maree germane . 58.50 , 58.96 
Livre sterling . 11.90 . 12.50 

Seminte 
Trifoiuroşu: „ „ 98 1, »1 40. - 4 3 . — 
Lucerna: ung. „ „ „ 40 .— - 4 8 . — 

„ ital. ,, „ 98 ÎI 11 4 5 . — - 4 7 . — 
In, după calitate • • • „ » 10.50-- 1 1 . -
Uleiu de napi • • • . . 83.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

, rusesc • , 2 0 . - 4 

Я> mu . de Orşova , 1 9 . -
, de Braşov » . 1 8 . -

Spirt grob pentru rafinat fl. 16 .50--16.75 
Lână : de vară — 9 2 

— 9 8 
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Árverési hirdetményi kivonat. 

A kisjenöi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Beles Aurelia férj. Givulesku odvosi lakos végrehajtatónak Rezboj 

Togyer simand 1. végrehajtást szenvedő elleni 55 frt kr tökkekövetélés 

és jár. iránti végrehajtási ügyében a kir. törvényszék (a kisjenöi kir. 

járásbíróság) területén lévő a cs. simsndi 306 sztjkvben A I. 8 sor sz. 

és 15 hrsza. foglalt beltelkes házból álló ingatlanra az árverést 505 frtban 

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg

jelölt ingatlan az 1899 évi novemb. hó 17-ik napján délelőtti 10 órakor 

Simand községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 

kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 

vagyis 50 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881 : L X . t.-cz. 4 2 . §-ában 

jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz 

a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-àban, kijelölt óvadékképes ér

tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : L X . t.-cz. 170. 

§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki

állított szabályszerű elismervényt àtszolgàltatni. 

Kelt Kisjenön 1899 évi szept. hó 6 napján. 

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
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Tabajdi 
kir. itélő táblai biró. 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3—4. G Coşbue, Versuri şi 
Prozft, cu potretu autorului. 

Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesa teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. o — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poixetu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. 1. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu résp uns dlui Weigand 

Nr 13. B. Hodoş, Cântece Cătaneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de j 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. і б—17. los. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălină. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei pan& la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. ПІ. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinulœ 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au sä apară pe rend. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţii 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exempkrt 
să tipărim. Direcţia, 

Gramatica Română, pentru înveţă-
meatul secundar, de Ioan Peiranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad 
Partea I. Etimologia. A apărut In a dm 
ediţie, ceea-ce Încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. ţi 
*e poate procura delà autorul din Arad, 
în a cSruî editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

„Marşul studenţilor din Braşov" se 
numeşte o nouă composiţie musicală a ti-
nexului maturisant delà gimnasiul român i 
Braşov, Iustin CI. Iuqa, care a dat şi pânl 
acum frumoase probe de talentul Ш 
musical. Composiţia a apărut In editura au
torului şi costă 20 cr. Studenţii Insă o pol 
procura direct delà compositor, In Qherkt 

cu preţul jumëtate. 

ATIS. P. T. domni lnveţător! şi 
coleg*. La multele întrebări ce mi-se fac, 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am In
trat în statul de pensiune, dar' lucru şi 
mal departe pe terenul literar-didactic, şi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
cu manualele mele didactice — .scrise cu 
multă îngrijire — într'o limbă uşoară, 
metodă practică şi amësurat gradului de 
înţelegere a tinerime! noastre din şcoala 
poporala, ca aşa carte să le fie dragă. 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 cr. 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. pentru 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P. II. 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
legendar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV. 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia III., 
pentru învoţător! 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p. înv. 40 cr. 7. 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr. 
9. Socoata P. I. ediţia IV. 20 cr 10. 
P. II. ediţia II .20cr 11. Tabelele, mësurile şi 
ani! ediţia III. 6cr . 12. Isoria naturală, ediţia 

VI. 20 cr. 13. Geografia P.I . ediţia IV. (clasa 
III. şi IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungarie! 
ediţia II. fclasa IV. şi V.) 20 cr. 15. Istoria 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedar 
german-român 20 cr. 17. Istoria R-lor 
30 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. 19. 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Inveţ^tură 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială Ioan 
Tuducescu. (Com. Temes) posta B.-Lippa. 

• 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generala a 
„Reuniune! învăţătorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
dlul Hönisch din Arad. Cine voeşte 
S&-1 aibă, sa se adreseze dlul 
Hönisch István, Árad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

• 
. Isvorul Precestel", canon de rugă

ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din „Penticostar". — Preţul 12 cr. 

„Trei Doctori", comedie într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Ylaicu. — Preţul 20 cr. 

* 
„Poveşti poporale", de cuprins moral 

culese de S. Teodcrescu-Chirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

* 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie în
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura delà li
brăria Ciurcu din Braşov. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vènzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept* de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păeaţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 5 0 cr. 

„Juvenilis", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
76 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

4 „Povestea unei coroane de oţel", de 
iubitul nostru poet George Coşbue, a apă
rut ta Bucureşti, In editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter-1 
calate într'un text istoric-poporal, ce s < 
extinde pe 260 pagini ale volumului In fur 
mat octav mare, cu un tipariu fiumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţi! încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
.Restatornicirea domniei româneşti şi resbo-
iul pentru neatârnare1', scrisă anume pentru 
ţerânin.e. Incepônd delà Introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi În
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, în-
cepénd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verata podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să facă opul acesta tere
nului cărturar nu numai în România, ci tn 
toate ţerile locuite de Români,—nemësurat 
va fl. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adevëratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, Îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Un pëcat neiertat va comite ori care 
familie românească, din saloane până în 
bordeiu, — care ar întrelăsa a-'şl tmpo 
dobl masa şi biblioteca cu acest mal nou 
mărgăritar lite-ar al iubitului nostru poet 
Coşbue. 

.Foaia Pedagogică 0 apare tn Sibiiu 
sub direcţiunea dlul Dr. D. P. Barcianu. 
In Nrul 17 din 1|13 Sept. anul al Ul-lea 
are următorul cuprins: Chestiunea pedep
selor in şcoala poporală (continuare), de 
Iosif Velcean, lnveţător. — Ceva asupra 

ocupaţiunilor de casă. 
şcolară. — InformaţiunI. 
Corespondenţă. 

- Din literatul» 
— Felurimi. -

Almanach, edat de „Reuniunea în» 
făuritor români de la şcoalele confesionale 
gr.-or. dindiec. Caransebeşului, din incidentul 
adunării generale iubüare, ţinută în zl 
de 10/22 şi 11/23 8eptemvrie 1895, cu cari 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui Con
stantin Diaconovieiu-Loga. — Editura corni' 
teiului reuniunii. — Sub acest, titlu harnica 
renniune a taveţătorilor noatri din diecesi 
Caransebeşului a BCOB de sub tipar ti 
.Tipografia dieceeană" din Caransebeş щ 
op voluminos peste 230 pagini, li 
format mare şi elegant, avônd un cuprim 
bogat şi de interes general. Preţul cărţi! 
esU- numai lß v. a. şi se poate согаай 
de la .Librăria diecesană" din Ciransebeţ, 

* 

Gramatica Română pentru InvoţămeV 
tul pri var, partea I. de Ioan Petran, pro
fesor siminarial (apărută în Arad, 1 
preţul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consister 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţi di
dactice este destinat pentru îufiinţarea unui 
fond, din care să se premieze înveţătoril 
noştri, cari se vor distinge pe teremi în* 
ţ*mentulu! şi, îndeosebi, în propunerea iwi-l 
bei materne. Se poate comanda şi delà аГ 
.Tribunei Poporului." 

„Drepturile, datonnţele şi respot-1 

sahilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii É 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costa 1 fl. 5 0 . I 
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